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Profesorul
Paul Cot&lnet

Io luna Decembrie s’a stins, la Paris, împovă
rat de ani dar cu spiritul vioiu, savantul romanist, 
Paul Collinet profesor la Facultatea de Drept, din 
capitala Franţei.

Opera lui Collinet1), prelungeşte dincolo de 
moarte, simţul său critic ascuţit, pasiunea sa peo- 
tru cercetarea trecutului şi marea sa dragoste pen
tru ştiinţa dreptului. •

Caşi strălucitul său predecesor Girard, Collinet 
nu se mulţumea cu cercetarea scrupuloasă a mate
rialului peste care sau îngrămădit veacurile deşi 
mărturisea o adevărată patimă pentru această cu
fundarea în adâncul timpului şi scoaterea la lumină 
a preţioasele Instituţii ale organizării romane. Nu 
se oprea la efortul de a desluşi în textele străvechi, 
în confruntarea lor, aspecte noui, amănunte revela
toare, indicaţii deschizând noui orizonturi, noui căi 
de investigaţie pe care le urmărea până în noaptea 
negrăitoare a îndepărtatului timp.

Nn se mărginea să îngrămădească datele, aşa 
cum, nu de puţine ori, fac acei care văd în simpla 
erudiţie, supremul scop al muncii ştiinţifice.

Dimpotrivă, un continuu efort de sistematizare 
şi mai ales de sintetizare, străbate munca sa şi o 
ridică către perspectivele largi, complexe ale an
samblului.

Dragostea sa pentrus lumea veche a instituţiilor 
romane, neastâmpărul său intelectual, îl îndemnau 
să dea înţeles, să insufle dinamism, minunatei re
construcţii. .

La cursurile sale pregnante şi vioaie, materialul 
căpăta viaţă, îţi apărea în întreg complexul lui sbu- 
ciumat, contraversat făcând să vorbească măreţia, 
fără seamăn, a Romei.

Şi când se sfârşea evocarea, în realizarea că
reia pitorescul se îmbina cu simplicitatea, clarita
tea unei logici strânse, niciodată depăşite, părăseai 
sala de curs, în care Roma trăise prin magia profe
sorului, cu (noţiunile precizate şi definitiv cristali
zate. .

In scris şi în verb, Collinet a aservit — cu su
perioritate de maestru — geniul francez, în neobo
sita şi fructuoasa lui ascendenţă către sintezele vii.

Membru onorar al Academiei române, Profe
sorul Collinet vizitase de câteva ori ţara noastră, 
ţinuse mai multe conferinţe în toate centrele Uni
versitare ale ţării fiind primit cu entusiasm şi lă
sând în urmă-i numai prieteni şi admiratori.

Profesorul Collinet era un bun prieten, sfătui
tor şi la nevoie, protector al tuturor studenţilor ro
mâni, la Paris. Ne iubea, ne aprecia şi nu-şi cruţa 
nici-o oboseală când era vorba isă ne ajute sau şă 
ne îndrume.

Ne urmărea în munca noastră, se interesa de 
greutăţile noastre pentru ca să ni-le înlăture şi se 
bucura, d m tot sufletul de bucuriile şi succesele 
noastre. însărcinat, după propria sa dorinţă, să fie 
îndrumătorul studenţilor-români delà Facultatea de
u ;! a) Opera principală a Prof. Collinet este:

„Etudes sur le droit de Justinian 
: (V. I. Le caractère'orientale dû droi ' J u s t . ' ''

' " V. II. L'école dé Droit de Beyrouth 
1 V. III,. La procédure par libéle).

Drept din Paris, primea pe orice român cu braţele 
deschise, cu toată încrederea şi ştia mai bine ca 
oricare altul, să ne însufle dorinţa de muncă şi dra
gostea pentru preocuparea spirituală.

Ne ajuta nu numai în munca noastră ştiinţifică, 
dar şi în cunoaşterea Franţei, a vieţii, a culturii, a 
personalităţilor ei, cu care ne punea în legătură.

Iubea românii cu sinceritate şi căldură cum iu
bea România pe care o cunoaştea, o admira şi pe 
care — nu scăpa nici cea mai mică ocazie — o lău
da din tot sufletul şi cui tot entusiasmul de care 
sunt capabili francezii când au o convingere adâncă 
şi bine cântărită.

Casa lui ne era pururea deschisă. Acolo, încon
jurat de cărţi rare, nespus de dragi, pe care ni le 
arăta cu pasiunea îndrăgostitului de frumos, într’o 
atmosferă artistică de bun gust, Profesorul Collinet 
ne vorbea emoţionat de mulţii lui prieteni români 
şi de speranţele lui frumoase într’o Românie din 
ce în ce mai strălucitoare şi mai integrată în sen
sul destinului ei latin.

La moartea sa este bine şi este frumos să spu
nem toate acestea căci regretul nostru nu este mân
gâiat decât de convingerea că dragostea ce ne-a 
purtat-o şi ne-a dăruit-o va rămâne o preţioasă şi 
mişcătoare amintire.

Oridecâteori, gândul românilor cari şi-au fă
cut odinioară studiile la Paris, se va întoarcee nos
talgic către lăcaşul de cultură de pe colina sacră a 
Pantheonului, imaginea Profesorului Collinet le va 
apărea zâmbitoare şi prietenoasă.

Făclia unui sentiment cald de recunoştinţă în
frăţit cu aducerea aminte a unor clipe înfrumuse
ţate de strălucitoarea sta minte şi marea sa bunăta
te, va lumina totdeauna, o asemenea duioasă rezu- 
recţie.

Dr. VIRGIL MĂNESCU
Asistent Universitar, Fost Preşedinte al Stu
denţilor români din Franţa.

Constatarea şi judecarea infracţi
unilor fiscale în lumina legii pen- 
tru unificarea procedurii fiscale şi 

a legilor fiscale speciale
In ultimii ani domeniul legislaţiei fiscale a câş

tigat o importanţă decisivă în viaţa Statului. Nu 
există aproape nici o ramură de activitate sau act 
juridic care să nu fie supus la vreun impozit sau 
taxă.

In urma marei desvoltări a legislaţiei fiscale, 
Considerând că fiecare din aceste, legi conţinea şi 
sancţiuni pentru eventualele abateri precum şi un 
anumit fel de sistem de judeată, în mod fatal s’au 
observat contradicţii şi o varietate abundentă de 
dispoziţiuni de sancţionare, care într'un moment 
dat au pus şi pe cel mai bun jurist în dilemă de a 
şti, dacă într’o speţă oarecare calea de atac este 
bine declarată, formalităţi esenţiale nu sunt omise, 
sunt prevăzute condiţiunile căii: de atac în speţa 
respectivă sub sancţiune de nulitate, se poale sau 
nu suspenda executarea procesului verbal de CQn- 
travenţiune, agentul de constatare avut-a sau nu 
calitatea de a dresa actele de contravenţiei aproba
rea datu-is’a de organele competente sau nu şi mul
te alte întrebări, care au primit soluţiuni diferite 

din partea instanţelor judecătoreşti.
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Pentru ia arăta varietatea dispoziţiunilor îşi di
ferendele la, care au dat maştere, menţionez numai 
un caz simplu. La un moment dat s’a ivit discuţie 
dacă un recurs îndreptat contra unei hotărâri a 
unei Comisiuni de Apel de pe lângă Administraţia 
Financiară de Constatare, depus direct la Admin. 
Fin. de Constatare este bine declarat şi leagă Tri
bunalul sau Curtea de Apel sau mu? Instanţele jude
cătoreşti au adus deciziuni contradictorii. Unele 
instanţe de casare au decis că recursul adresat ad
ministratorului financiar cu cererea de a se trans
pune la instanţa judecătorească competentă este gre
şit înaintat şi mu leagă instanţa judecătorească, con- 
sidrând că nu cuprinde o  petiţie osebită, care să se 
depună la instanţa judecătorească şi care ar lega 
într’adevăr instanţa. In consecinţă au anulat recur
sul ca greşit şi viciat.

Alte instanţe de casare din contră au declarat 
că rcursul este bine întroduis şi leagă instanţa jude- 
cătorească.

Atunci am publicat în ziarul juridic „Legea“ 
din Bucureşti un articol documentat, în care am 
arătat că jurisprudenţa oscilând în jurul acestei te
me este greşită şi că urmează să se precizeze prin 
lege că recursul depus fie la Administraţia de cons
tatare, fie direct la instanţa judecătorească, este bi
ne depus şi leagă instanţa. La urmă s’a venit cu o 
modificare a legii contribuţiunilor directe, prin 
care s’a precizat că recursul depus fie la Adminis
traţi'a Financiară, fie la Tribunal sau (Curte de 
Apel este bine depus şi legal.

Astfel de diverginţe s’au ivit şi în privinţa in
fracţiunilor fiscale. Această varietate de dispozi
ţiuni şi soluţiuni la care au dat naştere această sta
re de lucru, Ministerul de Finanţe a crezut de cu
viinţă să întocmească o lege, prim care să unifice 
diversele dispoziţiuni care se referă la sancţionarea 
şi judecarea, precum şi executarea infracţiunilor 
fiscale, întrucât îm definitiv ele se referă la aceeaşi 
materie: procedura fiscală în materie de contraven- 
ţiuni.

Deşi unificarea este salutară, cu toate acestea 
legea are multe imperfecţiuni pe de o parte, dar pe 
de altă parte conţine şi urnele texte categorice la 
aparenţă, care dacă ar fi aplicate stricto sensu, ar 
crea mari neajunsuri şi nedreptăţi justiţiabililor. 
Deci noua lege trebue aplicată cu mare prudenţă de 
magistraţi şi conducându-se după principiul funda
mental, că’ magistratul este şi un apărător al echi
tăţii sociale, dar şi un interpret suveran al textelor 
legale, în special ;al legii prezente, care este de iapt 
un decret-lege, care nu este creat de legiuitorul or
dinar, ci de puterea executivă, deci controlul pute
rii judecătoreşti se impune cu atât mai mult, cen
tru a se evita arbitrarul, care apare în mod evident 
în unele părţi, lăsându-se la facultatea organelor 
fiscale porţile larg deschise. Chiar nici apare nece
sitatea intervenţiunei înţelegătoare a magisraţilor. 
Scopul acestei lucrări este între altele şi obiectivul 
de a arăta în mod clar remediile de drept contra u- 
nor situaţii grave, prin care se poate distruge exis
tenţa unui contribuabil, dacă s’ar da interpretare 
stricto sensu gramaticală, anumitor dispoziţiuni din 
noua lege, mai severe şi mai favorabile fiscului, ca 
dispoziţiunile răsfirate în vechile legi fiscale spe
ciale.

Legea pentru unificarea procedurii fiscale.
Această lege s’a publicat în Mon. Of. No. 2-16 

din 22 Oct. 1938.
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Cu toate că din dispoziţiile finale ale legii s’ar 
putea conclude că pentru viitor aceasta este singu
ra lege aplicabilă în privinţa constatării, judecării 
şi executării creanţelor decurgând din infracţiuni 
fiscale, voiu încerca să dovedesc şi cred că-mi va 
reuşi, că numai la aparenţă s au abrogat toate tex
tele de lege privind contravenţiiumile fiscale din le
gile fiscale speciale.

Din contra, voiu încerca să dovedesc că la so
luţionarea unor anumite infracţiuni fiscale trebue 
aplicate necondiţionctt şi în viitor unele texte din 
legea care cuprinde sedes materiae, deci legea fis
cală de bază.

Aplicând numai dispoziţiunile din noua lege 
pentru unificarea procedurii fiscale, s’ar face de 
instanţele noastre judecătoreşti nu niumai o gre- 
şală, dar s’ar creia contribuabililor, — în mod ne
intenţionat, — grave şi fatale neajunsuri, chiar ne
dreptate.

In rândurile ce urmează voiu trece în revistă 
dispoziţiunile nouii legii de unificarea procedurii 
fiscale, insistând în special asupra inovaţiunilor şi 
caracterului special al acestora.

In încheiere voiu expune câteva sugestii per
sonale, privind rostul şi modul de aplicare ale u- 
nor dispoziţiuni de importanţă capitală din noua 
lege, care cred că vor contribui cu un ceas mai de
vreme la formarea unei jurisprudenţe care să satis
facă şi exigenţele echităţii, fără a viola legea.

I.
CONSTATAREA INFRACŢIUNILOR FISCALE.

1. Organele de constatare.

(Qontravenţiunile la legile cu caracter fiscal se 
constată şi sancţionează prin dresarea unui proces 
verbal de infracţiune fiscală definitiv, de către a- 
gentul de constatare competent.

Prin legi ou caracter fiscal — precizează art. 1 
din lege — se înţeleg toate laeele legi, prin care se 
înfiinţează taxe şi impozite, a căror administrare 
este dată în sarcina Ministerului de Finanţe, sau 
Administraţiei Comerciale a Monopolului vânzării 
alcoolului.

Şi iată deja la primul articol al legii se impune 
o rectificare şi precizare. Definiţia legii este nu nu
mai greşită, dar şi insuficientă.

1. Cum, adecă legile care înfiinţează taxe şi 
impozite ce ise administrează de alte Ministere, de 
ţinuturi, judeţe, comune sau alte instituţii publice, 
nu sunt legi fiscale?

2. Legile care se ocupă eu constatarea, respec
tiv cu organizarea constatării şi perceperii unor 
impozite sau amenzi, nu sunt legi fiscale?

Căci dacă am însuşi definiţia dată de lege în 
art. 1, atunci chiar această lege pentru unificarea 
procedurii fiscale, nu iar fi o lege cu caracter fiscal, 
deşi este una de această natură prin excelenţă!

3. Dar legile care se ocupă cu aşezarea şi ad
ministrarea unor impozite, nu sunt legi fiscale?

4. Dar textele, — dintr’o lege prin care se crea- 
ză impozite, referitoare la destinaţia, aşezarea, sco
pul, modul de administrare şi repartizare ale unor 
impozite, nu sunt legi fiscale?

Iată deci că la prisma vedere, cercetătorului 
specializat în materie fiscală şi care s’a ocupat cu 
doctrina acestei ştiinţe atât de actuale şi vaste, — 
cum sunt şi eu, — dejia la prima vedere îi apare 
lacuna legii, care în anumite împrejurări şi dacă
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s’ar face o interpretare textuală strictă, ar putea să 
ducă-la neajunsuri grave.

Dovadă deci că această lege denotă imperfec
ţiunii şi nu trebue aplicată textual.

Procesele vrbâle de infracţiune fiscală sunt de 
2 categorii: 1. procese verbale preliminare; 2. defi
nitive.

însăşi moţiunea aceasta este nouă, căci până a- 
cuma toate legile fiscale au adoptat 'termenul de 
„contravenţiune fiscală“ , care era şi mai potrivit, 
pentru nişte abateri de ordin fiscal, cu caracter ci
vil. Căci infracţiunile în penal sunt de 3 categorii: 
contravenţiuni, delicte şi crime. Iar prin adoptarea 
termenului generic de „infracţiune“ se imprimă un 
caracter mai grav abaterii delà legea fiscală, ca 
prin terminologia veche de „contravenţiune“ .

A) Procese verbale preliminare.
Procesul verbal de infracţiune preliminar corn 

stată numai elementele infracţiunei, abaterii deîa 
lege, fără a o sancţiona. Sancţionarea este lăsată 
în grija unor elemente oui pregătire mai temeinică.

Pe baza unui astfel de proces verbal, organul 
competent a dresa proces verbal definitiv poate 
dresa dacă crede de cuviinţă, un proces verbal de
finitiv. Insă nu este premisa celui definitiv, existen
ţa celui preliminar.

Organele în drept a încheia proces verbal pre
liminar sunt, — pe lângă persoanele în drept a îmL 
cheia proces verbal definitiv, — următorii:

1. Ofiţerii şi agenţii de poliţie judiciară. 2. Or
ganele căilor ferate. 3. Grăniceri. 4. Agenţii de fa
brică. 5. Perceptorii. 6. Agenţii de urmărire. 7. Or
ganele gărzii financiare de orice grad. 8. Funcţio
narii altor ministere, dacă aceştia sunt prevăzuţi 
în legile lor speciale. ■ .

Aceste persoane pot lucra fie: 1. din proprie 
iniţiativă, 2. fie în baza unei delegaţiuni, dată de 
organele în drept a încheia proces verbal definitiv.

Procesul verbal preliminar se înaintează fie , 
Administraţiei de Constatare, fie organului care a 
dat delegaţia.

Orice agent de constatare poate instrumenta 
numai în limitele competinţei sale teritoriale, indi
ferent dacă este în drept a încheia proces verbal pre
liminar numai sau şi definitiv. De ex. inspectorul 
general poate constata orice infracţiune fiscală să
vârşită pe teritorul unui ţinut. Inspectorul regional, 
pe cele comise în raza inspectoratului respectiv. 
Controlorul pe cele comise în circumscripţia sa. 
Comisarul de poliţie de cele în circumscripţia poli
ţienească respectivă. Agenţii de urmărire cele să
vârşite în circumscripţia respectivă unde lucrează 
el în mod obişnuit şi unde-i sună delegaţia de agent 
de urmărire.

Dar legea permite oricărui agent de constatare 
să lucreze şi în afară de competenţa sa teritorială 
obişnuită, dar cu condiţiunea să posede o delegaţie 
expresă în acest sens din partea directorului res
pectiv al Ministerului. Delegaţia aceasta poate fi 
generală sau specială, pentru un anumit caz. Eu 
conchid, că el va trebui şă arate o delegaţie specia
lă; fiindcă excepţiile sunt de strictă interpretare. 
Aceasta, şi în favoarea unei activităţi mai legale a 
agenţilor de constatare. ,

Copié de pe delegaţie, certificată pentru con
formitate de agentul respectiv, se va anexa la pro
cesul verbal de infracţiune, având, aceeaşi valoare 
probantă, ca şi procesul verbal, spune legea.

Ori această atestare nu se poate încadra în ca
zurile determinate de art. 38 şi 39 din lege, care 
învestesc procesul verbal cu valabilitate până la în
scrierea în fals. Totuşi eu conclud că aceste copii 
după delegaţii sunt valabile până la înscrierea în 
fals, deoarece sunt atestări făcute de un agent a- 
vând calitatea de funcţionar public, despre o ches
tiune de existenţa unui act cu cuprins (determinat.

Iar în cazul dacă totuşi s’ar constata că nu ar 
avea delegaţia arătată în copie sau nu cu conţinu
tul acolo arătat, ar comite delictul de fals în acte 
publice, prevăzut şi penat de art. 402 Cad penal 
Car ol II.

Agenţii de constatare mai sus arătaţi au drep
tul să asculte pe contravenienţi, — intenţionat nu 
folosesc termenul de infractor, care s’ar putea în
trebuinţa în baza terminologiei legii, — şi pot au
dia chiar şi martori. Legea nu spune, dar este evi-, 
dent că acest drept nu se întinde decât la- faptele 
imputate contribuabilelor contravenienţi şi că ei 
nu au decât iun drept eu caracter administrativ, 
nici într’u® caz • neputându-se substitui drepturilor 
conferite agenţilor de poliţie judiciară, în această 
ia lor calitate.

Dacă infracţiunea s’a comis prin contrabandă 
sau în general se referă la mărfuri care se pot con
fisca, — lege non distinguente, — şi agenţii în drept 
a dresa procese verbale preliminare vor avea drep
tul să sechestreze, respectiv să eonfişte mărfurile 
căzute în contravenţie şi să ia orice măsuri de asi
gurare, dictate de împrejurări. .

Este evident însă, că agenţii de constatare de 
oricare categorie vor trebui să procedeze eu pru
denţă, căci în caz contrar ar putea atinge nu numai 
dreptul de proprietate, dar s’ar face pasibili de pe
depse penale, comiţând delictul de abuz de putere, 
prevăzut'de art. 245 Cod pen. Garol II.

Un proces verbal preliminar trebue să cuprin
dă următoarele elemente:

1. datele personale ale agentului de constatare 
şi ai acelora care eventual contrasemnează actul.
2. data şi locul încheierii. 3. Datele personale ale 
infractorului. 4. Faptele constatate şi dovezile pe 
care se sprijină procesul verbal.

Legea mai acordă o prerogativă specială orga- 
lor de constatare. Aceea de a putea lucra chiar în 
zilele de sărbătoare legală şi la orice oră din zi şi 
noapte, fără ca instanţele să aibă dreptul a se ocu
pa cu urgenţa apreciată de organul respectiv.

Aici se impiune însă iarăşi o rezervă. Căci pe 
cât de bună era intenţiunea redactorilor acestei 
clispoziţiuni, pe atât de vexatorie poate deveni acea
stă libertate, în anumite împrejurări.

Să luăm de ex. cazul unui agent de constatare, 
care purtând pică cuivă, — în baza urgenţei apre
ciate numai de el, — s’ar Introduce îmi domiciliul 
cuiva şi ar începe să instrumenteze în timpul nop
ţii, sculând membrii familiei, invocând un pretext 
oarecare, spre a dresa acte de contravenţiune. Ar 
fi această o măsură legală?

Niul Nu s’ar putea invoca pentru justificarea 
ei, art. 11 din lege. ;

Din 2 motive: 1. Dispoziţiuimea art. 11 al. 2 din 
lege nu este prevăzută, sub pedeapsă de nulitate, 
dar nu comportă nici o altă sancţiune pentru even
tuală încălcâre a ei. Ori legea aceasta fiind de stric
tă interpretare, '— aici' urmează să se aplice acest 
principiu, fiind în interesul unei bune administrări 
a justiţiei, — nu se pot creia nulităţi neprevăzute
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de lege. 2. Dar garanţie mai puternică găseşte con
tribuabilul contra unei eventuale şicane sau mă
suri vexatorii în 2 dispoziţiuni din Codul penal Ca- 
rol II: in art. 496 şi 245, delictele de «violare de do* 
miciliu şi abuz de putere.

(Va urma)
Dr. BLAZSEK ALFRÉD 

Cluj

Jurisprudenţe civile
CURTEA DE CASAŢIE S. I.

Dec. Nr. 1820—38.
Preş. G. Drâmba, cons.

ACTE DE STARE CIVILA.
Fapte de stare civilă netrecute în registru.. 

Dreptul părţii de a cere înscrierea.printr’o hotărîre 
judecătorească. Condiţii. Aplicaţie la căsătorie.

Art. 30 din legea privitoare la. actele de stare 
civilă prevede că dacă naşterea este declarată după 
termenul legal sau moartea după înmormântare, 
sau dacă aceste două evenimente nu au fost de loc 
declarate, ele nu se vor înscrie în registre decât în 
temeiul unei hotărîri judecătoreşti.

Prin acest text de lege legiuitorul se ocupă nu
mai de cazurile când declaraţiunea de naştere şi 
moarte nu s’a făcut ori s’a făcut tardiv, ceea ce în 
speţă nu este cazul şi prin urmare textul acesta de-; 
vine inaplicabil deoarece intimata a făcut cerere 
şpre a se înregistra căsătoria sa la oficiul de stare 
civilă, căsătorie ce pretinde că a fost oficiată însă 
nu se află înregistrată.

Prin urmare, este vorba de o omisiune a auto
rităţii de stare civilă săvârşită în registrele sale, caz 
cuprins în art. 53 din isus zisa lege, singur aplicabil 
în speţă, prin care legiuitorul se referă în general 
la toate faptele de stare civilă, iar nu numai la ca
zurile de naştere şi moarte, ouim greşit pretind re
curenţii pirn motivele de casare, căci prevede că 
atunci când nu vor fi existat registre sau se vor fi 
pierdut ori distrus, când registrele nu «urnit regulat 
ţinute sau actul invocat a fost omis, partea intere
sată, dovedind mai întâi prin orice mijloace că din 
aceste împrejurări nui poate produce copia după 
actul ce invoacă, va putea stabili faptele de stare 
civilă prin mijloacele dreptului comun, de unde re
zultă că legiuitorul uzând de acest termen generic 
„fapte de stare civilă“ a înţeles să se refere la toate 
aceste fapte, deci şi la căsătorie luând măsura ca 
în cazurile sus arătate să fie stabilita prin mijloa
cele dreptului comun.

In speţă initmata dovedind cu certificatul ofi
ciului de stare civilă al Comunei Dorozel că în re
gistru nu se află înregistrată căsătoria sa cu M. I., 
deci se află în imposibilitate de a produce copie 
după actul ce invoacă.

Mai dovedind cu extrasul din registrul căsăto
riilor al Bisericei Ortodoxe din Borozel că la 22 
Noemvrie 1906 s’a celebrat căsătoria religioasă din
tre dânsa şi M. I., iar cu martori dovedind că ante
rior cu două zile dela celebrarea călătoriei reli
gioase s’a oficiat căsătoria civilă, cu drept cuvânt 
Curtea de Apel întemeiată pe dispoziţiunile art. 53 
din legea actelor de stare civilă a confirmat sen
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tinţa tribunalului, prin care s’a admis cererea inti
matei pentru înregistrarea căsătoriei sale în regis
trul de stare civilă unde a fost omisă.

CURTEA DE CASAŢIE S. I.
Dec. Nr. 293—38.

* Preş. T. Magheru, cons.
Succesiuni. Procedura succesorală când părţile 

se află în posesiunea averii succesorale sub diferite 
titluri de drept.

Art. 85 alin. I din legea XIV din 1894 prevede 
că, dacă părţile se află în poseisiunea averii succe
sorale sub diferite titluri de drept, se va îndruma 
la- proces eredele testamentar şi cel legal faţă de 
moştenitorul în bază de contract.

Prin urmare, din aceste dispoziţiuni, ca şi cele 
ale aliniatului următor, ca şi din toată economia 
acestei legi, care este o lege exclusiv de procedură 
succesorală, rezultă că legiuitorul s’a referit la con
tractele de moştenire iar nu la contractele inter vi- 
vos şi numai faţă de moştenitorul care reclamă 
moştenirea în baza unui atare contract a dispus să 
se îndrumeze la proces moştenitorul testamentar şi 
cel legal căci din moment ce este vorba de moşte
nitorul pe bază de contract, nu putea să aibă îni ve
dere pe aceia cari ridică pretenţiuni asupra averii 
succesorale derivând din alte titluri de drept decât 
cel de moştenire, căci aceia nu sunt moştenitori.

Jurisprud. com erciale
ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE.

Sec. III-a.
Dec. Nr. 1246—38.

Preş. G. Lupu, Preşedinte.
Cambii, legea pentru lichidarea datoriilor agri

cole. Caracterul esenţial al novaţiunei.
CURTEA-DELIBERÂND,
Asupra recursului făcut de Banca Albina, ins

titut de credit şi economii, Suc. Cluj, contra deci
ziei Curţii de Apel Sec. III-a Nr. 25—936, dată în 
proces cu Administraţia Fondului Central Scolastic 
şi de Stipendii din districtul Năsăud;

Având în vedere, că prin decizia atacată cu re
curs, Curtea de Apel din Cluj Secţia III-a .a admis 
apelul făcut de Administraţie Fondului Scolastic şi 
de Stipendii din districtul Năsăud contra sentinţei 
Tribunalului Cluj S. III-a Nr. Ci. II. 518—1933 din 
12 Noemvrie 1934, pe care o reformează şii în con
secinţă menţine mandatul cambial pentru suma de
1.000. 000 lei, emis în favoarea Băncii „ALBINA“ 
Suc. Cluj şi constată că pârâta debitoare benefi- 
ciează de avantajele legii lichidării datoriilor agri
cole şi urbane în ce priveşte datoria cambială de
1.000. 000 lei.

Că, pentru a decide astfel, Curtea de Apel, ba- 
zându-se pe actele dela dosar, constată că inginerul 
I. F. Negruzi avea de primit dela Fondul Scolastic 
o sumă de bani, drept preţ al unei construcţiuni şi 
cum numitul inginer datora Băncii Albina o sumă 
aproape egală cu aceia ce avea de primit dela Fondul 
Scolastic, acest Fond a decis, prin procesul verbal
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din 28—29 Decemvrie 1931, ca să preia asupra sa datoria inginerului N.; că acastă hotărâre a Fon
dului Scolastic era motivată pe faptul că inginerul 
N. cedase, cu mult înainte, Băncii Albina creanţa 
ce avea de primit dela Fondul Scolastic, fapt ce re
zultă din scrisoarea din 14 Decemvrie 1929 a Fon
dului Scolastic către Banca Albina; că din scrisoa
rea din 22 Septemvrie 1930 intervenită tot între 
Fond şi Banca Albina, Curtea constată că Fondul 
Scolastic declară că ia cunoştinţă de cesiune, iar 
Banca prin scrisoarea din 5 Noemvrie 1930, con
firmă faţă de Fondul Scolastic cesiunea, cum şi 
conţinutul scrisorii din 22 Septemvrie 1930, că mai 
constată Curtea, că prin scrisorile din 11 Septem
vrie 1931 şi 9 Decemvrie 1931, Banca Albina cere 
Fondului Scolastic sţi plătească Băncii creanţa ce
dată, ca urmare a obligaţiunei luate; că cuantumul 
creanţei datorată de Fondul Scolastic inginerului 
N. s’a fixat, conform înţelegerei dintre părţi, prin 
recepţia dela 29 Februarie 1932, la suma de 970.000 
lei, iar pntru plata acestei datorii faţă de inginerul 
N., Fondul Scolastic a cerut la 25 Aprilie 1932, 
Băncii.Albina să-i sconteze o poliţă de 1.035,700 
lei, cu data de 1 Martie 1932 şi cu scadenţa la 1 
August 1932;

Că, în fine Curtea din tootalitatea probelor de 
la dosar, conchide că raportul juridic, creator al 
cambiilor din discuţiuine, este cesiunea creanţei in- • 
ginerului N. pe care o avea asupra Fondului Sco
lastic; că atât creanţa cât şi cesiunea au avut loc 
înainte de 18 Decemvrie 1931, şi că poliţele sem
nate de Fondul Scolastic au avut de scop stingerea 
cesiunei, adică plata creanţei lui N., pârâtul asigu- 
rându-şi înlesnirea ca prin preschimbări de poliţe 
să ajungă treptat la achitarea datorie'; că Banca 
n’a numărat nici o sumă de bani în momentul emi- 
terei cambiei, astfel că susţinerile Băncii că dato
ra  cambială nu ar avea vre-o legătură cu raportu
rile contractuale menţionate şi că cesiunea s’ar fi 
stins, sunt mefondate, mai ales că stingerea cesiu
nei nici nu s’a dovedit; că de asemenea Curtea mai 
constată că în speţă, nu s’a operat vre-o novaţiune, 
deoarece nui există o declaraţie expresă din care să 
rezulte voinţa de a nova, ci este stabilit că poliţele 
dm proces s’au dat pentru acoperirea creanţei ce
dată, în care caz debitoarea este în drept să opună 
creditoarei, cesionare, excepţiunea bazată pe legea 
lichidării, dat fiind că creanţa este născută-înainte 
de 18 Decemvrie 1931;

Având în vedere că, în contra acestei soluţiuni 
a Curţii de Apel, Banca Albina a formulat următo
rul motiv de casare dedus îm judecata complectu
lui de divergenţă, prin jurnalul din 8 Iulie 1937.

Având în vedere că prin acest motiv de casare 
se susţine că deriziunea Curţii de Apel este dată cu 
exces de putere, denaturare de acte, violare şi gre
şita interpretare a legei lichidărei datoriilor agri
cole şi urbane din 7 Aprilie 1934, a legei cambiale 
ardelene (art. 21) şi a codului civil austriac (art. 
1392) întrucât prin emiterea cambiilor de către Ad
ministraţia Fondului Scolastic, la 25 Aprilie 1932 
s’ar fi stins datoria lui N. şi ar fi intervenit o nova- 
ţiunea, în baza căreia Fondul Scolastic, cu începere 
dela 25 Aprilie 1932, ar fi devenit debitorul Băncii 
Albina, deoarece cambiile nu ar fi fost date pentru 
acoperirea datoriei lui N., ci pentru împrumutul 
ridicat de Fondul Scolastic în vederea plăţii dato
riei sale ce o avea către N.; că deci după 18 De

cemvrie 1931, pentru un împrumut nou, al Fondu- • 
lud Scolastic, nu ar.fi cazul aplicărei în speţă, a be
neficiilor legei lichidărei datoriilor agricole şi ur
bane;

Având în vedere că în speţă — după cum s’a 
arătat mai sus — Curtea de Apel, examinând ac
tele dela; dosar şi în special scrisorile din 14 De
cemvrie 1929 din 22 Septemvrie 1930, din 5 Noem
vrie 1930, din 11 Septemvrie şi 9 Octomvrie 1931, 
intervenite între Fondul Scolastic şi Banca Albina, 
constată in fapt că, încă din Decemvrie 1929, ingi
nerul N. a cedat Băncii Albina creanţa ce o avea 
faţă de fondul Scolastic; că Banca a confirmat. a- 
ceastă cesiune şi chiar a cerut Fondului Scolastic 
să plătească creanţa cedată;'că în vederea aranjă- 
rei plăţii acestei creanţe s’a emis cambia cu data 
de 1 Martie 1932, din litigiu,, fără să ise fi numărat 
vre-un ban din partea Băncii Albina;

Considerând că această stabilire în fapt a Cur
ţii de Apel este făcută printr’o justă interpretare a 
tuturor actelor dela dosar, fără a se fi denaturat 
prin ceva vreunul din aceste acte, astfel că în acea
stă privinţă motivul de casare este nefondat.

Considerând că în principiu o cambie nu no- 
vează, ci regulează plata unei datorii; iar pentru ca 
o cambie să poată-opera o novaţiune, trebue ca să 
existe o declaraţie expresă a părţilor, din care sa 
rezulte în mod evident voinţa lor de a nova;

Considerând, că du speţă, Curtea de Apel con
stată şi motivează, că pe deoparte, că o asemenea 
declaraţiune expresă cu privire la novaţiune, nu 
există, iar pe de altă parte, mai constată, că poliţa 
din litigiu a fost emisă în scopul aranjărei plăţii 
creanţei ce o avea N. faţă de Fondul Scolastic şi 
pe care o cedase Băncii Albina.

> Considerând că faţă de aceste constatări în 
fapt, care sunt suficient motivate şi făcute printr’o 
justă interpretare a actelor şi probelor dela dosar, 
bine şi legal Curtea de Apel a decis că în speţă nu 
există o novaţiune;

Că, în adevăr, fiind pe deplini constatat că acea
stă cambie s’a emis în vederea aranjărei creanţei 
cedată de N. Băncii Albina, este evident că prin 
emiterea cambiei în 1932 nu s’a născut o nouă da
torie a Fondului Scolastic, indepndentă de creanţa 
lui N., care să poată constitui o novaţiune;

Că dar raportul de debitor al Fondului Scolas
tic faţă de Banca. Albina s’a născut îmi momentul 
când a avut loc cesiunea creanţei, ce o avea- N., 
adică în 1929, iar nu îmi momentul când Fondul a 
cerut Băncii Albina cambia de 1.035.700 lei în ve
derea lichidărei creanţei lui N. deoarece — cum 
s’a arătat mai sus — această cambie nu constitue o 
novaţiune, adică o obligaţie a Fondului indepen
dentă de creanţa lui; N.,'ci a fost emisă tocmai în 
is,copul arajării acestei creanţe.

Că aşa fiind Curtea de Apel n’a violat nici un 
text de lege, când au hotărât că întrucât atât crean
ţa cât şi cesiunea, în speţă, s’a născut înainte de 18 
Decemvrie 1931, Fondul Scolastic beneficieuză de 
avantagiile legei lichidărei datoriilor egricole şi ur
bane din 1934. |

Că deci motivul de casare este nefondat şi în 
consecinţă rcursul cată a i i  respins.
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Jurispt*, procedurale.
în a l t a  c u r te  d e  c a sa ţ ie  s . i i i .

Dec. 36—37.
Preş. Al. Peretz, cons.

Autoritatea lucrului judecat.
Două apeluri în contra aceleeaşi deciziuni. li

nul respins .ca tardiv. Al doilea introdus mai înainte 
ca primul să ţi fost rsepins ca tardiv. Acest al doi
lea apel trebue judecat în, fond, nu respins ca in
admisibil, autoritatea lucrului judecat neoperând- 
ţaţă de el.

Recurntul se plânge de denaturare şi violarea 
principiului autorităţii lucrului judecat susţinând 
că prin decizia nr. 818 din 1932 Curtea de Conturi 
i-a respins primul apel ca tardiv, iar niu: ca nefon
dat cum eronat constată Curtea de Conturi, aşa că 
nu poate fi autoritate de lucru judecat faţă de acest 
de al doilea apel.

Din decizia atacată cu recurs se constată că în 
contra deciziuinei nr. 8929 din 1931 a Clomisiunei 
de Pensiuni numitul recurent a declarat două ape
luri dintre care primul apel sia înregistrat la Curtea 
de Conturi s. Il-a la 15 Septemvrie 1931 şi al doi
lea la Curtea de Conturi s. III la 25 Sept. 1931.

Din aceste două apeluri primul care a venit 
spre soluţionare Curţii de Conturi a fost apelul de
pus la 25 Septemvrie 1931, apel ce prin decizia nr. 
818 din 1932 a Curţii de Conturi s. III’ din 27 Sep
temvrie 1932 a fost respins ca tardiv, iar nu ca ne
fondat cum eronat se constată în decizia atacată cu. 
recurs, pe motiv că decizia apelată i-a fost comuni
cată apelantului la 21 Iulie 1931 iar apelul a fost fă
cut la 25 Septemvrie 1931, deci peste termenul pre
văzut de lege.

La termenul de 25 Septemvrie 1934 însă reve
nind în cercetare apelul făcut în ziua de 15 Sep
temvrie 1931 la Curtea de Conturi s. II, această 
Curte prin decizia atacată cu recurs l’a. respins ca 
inadmisibil, ca fiind autoritate de lucru judecat 
faţă de primul apel.

In principiu, o parte poate să introducă, un al 
doilea apel contra uneia şi aceleeaşi decizii, apel 
care are de efect de a împiedica să i se opună lu
cru judecat, cu condiţiunea însă ca acest apel să fi 
fost introdus mai înainte de a fi intervenit vreo ho- 
tărîre asupra primului apel deoarece din moment 
ce ia intervenit deja o sentinţă asupra primului 
apel, această sentinţă dobândeşte autoritate de lu
cru judecat şi ca atare nu mai poate fi atacată! ace
eaşi decizie pe calea apelului.

In speţă, în contra aceleeaşi dcizii nr. 8929 din 
1931 a Comisiunei de pensiuni s’au făcut două ape
luri, unul Introdus la Curtea de Conturi s. III la 25 
Septemvrie 1931 şi respins ca tardiv la 27 Septem
vrie 1932, iar celălalt: introdus la Curtea de Con
turi s. II la 15 Septemvrie 1931, deci mai înainte ca 
primul apel să fi fost respins ca tardiv, de unde ur
mează că în atare situaţiune acest al doilea apel tre
buia să-şi primească soluţiunea prin judecarea lui 
în fond, iar nu să fie respins ca inadmisibil, auto
ritatea de lucru judecat, neoperând în acest caz 
faţă de acest al doilea apel.

Motivele de casare fiind fandate recursul ur
mează a se admite, a se casa decizia şi a se trimete 
apărarea aceleaşi instanţe spre judeca.

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE S. I.
Dec. Nr. 2526—37.

Preşed. S. Tiplea, consilier.
Cărţi ţunduare. Nu se poate examina dacă păr

ţile au fost de bună sau rea credinţă la dobândirea 
dreptului real, a cărui mtabulare o cer.

Instanţele de carte funduară rezolvând cererile 
de carte funduară conform art. 127 din regulamen
tul cărţii funduare în baza actelor anexate urmea
ză că pe această cale de carte funduară nu se poa
te cerceta dacă un achizitor a fost de bunăî sau rea 
credinţă la dobândirea dreptului real înscris în car
tea funduară în favoarea sa.

Aşa fiind, tribunalul a putut să conchidă la 
respingerea contestaţiei recurentei făcută pe cale 
de carte funduară, motivând că chestiunea dacă in
timaţii au fost de bună sau de rea credinţă la do
bândirea dreptului real nu poate fi examinată de
cât pe calea dreptului comun într’un proces de ra
diere, fără ca prin aceasta să fi violat dispoziţiunile 
lart. 443 şi 1467 c. civ. a., cum se pretinde prin mo
tivul de casare,

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE S. II.
Dec. 253—38. -

Preş. Cihodaru, cons.
Reprezentarea Statului prin ministere. Dispozi- 

ţiune cu caracter excepţionetl care nu se poate ex
tinde şi asupra direcţiunilor sau serviciilor dini mi
nistere. Art. 10 din legea organizării ministerelor.

La stăruinţa creditoarei Ec. C. înfiinţându-se
0 poprire în mâinele Direcţiumei -Cadastrului .din- 
Bucureşti, pe. baza ordinului Judecătoriei ocolului
1 Urban Chişinău, împotriva cărţei de judecată prin 
care acea judecătorie validează poprirea ce ordo
nase, obligând pe terţul poprit Direcţiunea Cadas
trului Bucureşti, prin reprezentanţii săi 'legali, să 
plătească reclamantei sumele poprite, se face apel 
de către Statul Român, reprezentant prin Ministe
rul de Agricultură şi Domenii, cu care ocaziune 
acesta susţine -că, greşit s’a făcut’ comunicarea ho- 
tărîrei primei instanţe către Direcţiunea Cadastru
lui, deoarece pe baza art. 10 din legea de organi
zare a ministerelor, această comunicare trebuia fă
cută Statului, reprzentat prin Ministerul de Agri
cultură şi Domenii, întru cât Direcţiunea Cadastru
lui nu avea calitatea legală de a reprezenta Statul.

Tribunalul statuând supra acestui apel îl res
pinge ca tardiv socotind comunicarea hotărîrei ape
late făcută Direcţiunei Cadastrului la 19 Mai 1931 
ca valabilă, pe motiv că aceasta a figurat ca parte 
în proces la prima instanţă şi că s’au respectat dis- 
poziţiunile art. 68 din legea judecătoriilor de ocoa
le!, iar apelul a fost introdus la 17 Iulie, deci peste 
termenul de 10 zile prevăzut de lege.

împotriva acestei sentinţe întroducându-se re
cursul de faţă, prin motivul de casare formulat, re
curentul pretinde că numai prin exces de putere şi 
violare art. .10 din legea de organizare a ministere
lor s’a putut ajunge la această soluţiune, deoarece 
potrivit acestui text, comunicarea cărţei de judeca
tă trebuia făcută Statului prin Ministerul de Agri
cultură şi Domenii, singurul împuternicit de a re
prezenta valabil în speţă Statul Român.

Intr’adevăr, în conformitate cu dispoziţiunile 
art. 10 din legea pentru organizarea ministerelor,



acestea reprezintă interesele generale ale Statului 
-atibuite prin prezenta lege şi cu toate că nu au per- : 
sonalitate juridică pot totuşi sta în justiţie şi în- 

’ cheia acte juridice în numele Statului pentru Stat.
Insă această dispoziţiiune având caracter excep

ţional nu se putea extinde şi asupra direcţiunilor 
sau serviciilor din ministere cari, fiind simple or
gane prin cari se exercită autoritatea departamen
tală, nu pot avea calitatea de a reprezenta în Justi

ţ ie  Statul. .
Astfel fiind, comunicarea hotărîrei primei ins

tanţe, făcută Direcţiunei Cadastrului din Bucu
reşti, iar nu Ministerului de Agricultură şi Dome
nii, urmează a fi considerată ca contrarie dispo- 
ziţiunilor sus menţionatului text de lege şi prin 
-consecinţă sentinţa dată pe baza unei asemenea co
municări este nulă şi deci cas abilă.

ARDEALUL JURIDIC_________ __________ _____

Jurisprudenţe penale
. în a l t a  c u r t e  d e  c a sa ţ ie  s . II.

.Dec. Nr. 3339—1937. ■_
Preş. Badescu-Roşiori, preş. *

Infracţiune săvârşită în streinătate. Infractor 
•.întors de bună voe în ţară. Drept suveran al instan
ţei de fond asupra apreciem probelor. Poate fi ur
mărit. Competinţa teritorială. Act îndeplinit de o 

.instanţă necompetentă. Nu atrage nulitatea lui. Dis
poziţie aplicabilă şi organelor de instrucţiune. Art.

-8 cod. pen. Art. 36 ptr^pen. Carol II. •
Recurentul susţine că s’a violat art. 8 din codul 

penal prin exces de putere şi nemotivare. Curtea 
constată că delictul este comis în Belgia şi, con
form art. 8, cod penal, un român nu poate să fie 

judecat de instanţele româneşti în acest caz decât 
dacă se întoarce benevol în ţară şi vroeşte să ră
mână a îi judecat de acele instanţe. Competinţa in
stanţelor române, neputând fi creeată decât prin 
voinţa expresă a făptuitorului, nu se poate da man
dat de executare pentru a-1 menţine cu*forţa în 
ţară contra voinţei sale.

In conformitate cu dispoziţiunile art. 8 c. pen. 
infracţiunea săvârşită în streinătate de un cetăţean 
român este de competinţa instanţelor din Româ
nia, dacă e îndeplinită condiţiunea dublei incrimi
nări şi dacă autorul infracţiunai s’a întors voluntar 
în ţară, sau găsindu-se în ţară, voeşte a rămâne, saiu 
.a fost extrădat, de unde rezultă, în legătură cu cea 
din urmă condiţiune că, pentru ca un cetăţean ro
mân să poată fi urmărit pentru o infracţiune să
vârşită în streinătate, trebue ca acesta să .se fi în
tors de bună voe în ţară, sau să fi fost extrădat, 
iar dacă întoarcerea în ţară a fost fortuită ori da
torită unei silnicii, urmărirea nu poate avea loc de
cât dacă cetăţeanul român voeşte a rămâne în ţară.

Astfel fiind şi cum în speţă, instanţa de fond 
constată în fapt, exercitându-şi dreptul său suveran 
de apreciere a probelor şi actelor cauzei, pe cari 
le  examinează fără a le. denatura, că recurentul s.a 
întors de bună voe în ţară, urmează că el poate, 
potrivit textelor mai sus menţionate, să fie urmă
rit pentru infracţiunea săvârşită în streinătate, ast
fel că soluţiunea Curţii în această privinţă apare 
pe' deplin justificată, faţă de care susţinerile recu
rentului deduse prin prezentul motiv de casare 
sunt neîntemeiate şi au a se înlătura.

Recurentul susţine incompetenţa Cabinetului Y 
de instrucţie Ilfov! pe baza art. 21 proc.' pen., delic
tul fiind comis în streinătate; fătuitorul având do
miciliul în Oradea şi prins în Oradea, instanţele 
din Ilfov nu sunt competinte, iar acest motiv fiind 
de ordine publică poate fi ridicat în orice stadiu 
al pricinei.

In conformitate cu dispoziţiunile art. 23 proc. 
pen., pentru infracţiunile săvârşite în streinătate, 
competinţa o are instanţa dela reşediţa infractoru
lui sau dela locul unde acesta a. fost prins; dispo- 
ziţiune care, potrivit art. 34 prc. pen., este aplica
bilă şi organelor de instrucţie, de unde rezultă pen
tru recurent, infractor în streinătate, care are re
şedinţa şi a fost prins la Oradea, călorganul de in
strucţie competent a instrui infracţiunea săvârşită 
de acesta în streinătate este cel dela Tribunalul Bi
hor, astfel că mandatul de arestare de sub puterea 
căruia recurentul a cerut liberarea provizorie este 
emis de un organ de instrucţie necompetent din 
punct de vedere teritorial.

Insă, dacă legea de procedură penală prevede 
pentru competinţa după materie sau după calitatea 
persoanei prin art. 36 şi 103 proc. pen. sancţiunea 
nulităţii cu specificarea că această nulitate nu se 
poate înlătura şi poate fi invocată oricând şi chiar 
din oficiu, pentru competinţa teritorială, legea în 
chestiune nu prevede prin nicio dispoziţie o  ase
menea sancţiune, ci dimpotrivă, prin art. 36 preve
de că incompetenţa din cauza teritoriului nui poate 
fi ridicată decât la prima instanţă; şi înainte de ori
ce apărare asupra fondului, adăugând însă, prin 
aliniatul următor, că declaraţiunea de necompetin- 
ţă pentru o asemenea cauză nu atrage nulitatea ac
telor deja îndeplinite, de unde rezultă că un act în
deplinit de o instanţă necompetinte. din punct de 
vdere teritorial nu este niciodată nul.

Dispoziţiunea aceasta, după care un act înde
plinit de o instanţă necompetinte din cauza terito
riului nu este niciodată nul, se aplică şi La organele 
de instrucţie, deoarece art. 36, prin care se edic- 
tează această dispoziţiune, este aşezat în titlul II 
referitor la competinţă şi sub Gap. V, care purtând 
titlul „Dispoziţiuni comune“1, se aplică şi capitolu
lui II, privitor la competinţa teritorială care, potri
vit art. 36, este aplicabil şi organelor de instrucţie.

Faţă de aceste consideraţiuni de drept, urmea
ză a decide că dacă recurentul, justiţiabil de orga
nele de instrucţie dela Oradea, poate, potrivit art. 
36 proc. pen., să invoace excepţia de necompetinţă 
teritorială înaintea judecătorului de instrucţie de 
pe lângă Tribunalul Ilfov, care-1 cercetează, nu 
poate însă pretinde că un act de instrucţie deja în.-' 
deplinit de acest din urmă judecător, cum este res
pingerea cererii de liberare provizori, este nul, un 
atare act, potrivit celor arătate, rămânând valabil, 
deşi este îndeplinit de un organ de instrucţie ne
competent.

CURTEA DE CASAŢIE S. II.
Dec.-Nr. 1317—38.

Preş. N. Bădescu-Roşiori preş. j
Inculpat pentru crimă condamnat la închisoare 

corecţională prin aplicarea de circumstanţe atenu
ante. Pedeapsa pronunţată oglindeşte vinovăţia con
damnatului, nu categoria juridică a infracţiunei 
pentru care a fost supus judecăţii. Calculul timpu
lui necesar stingerei executării pedepsei. Se soco-
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teşte după pedeapsa la care a fost condamnat. Art. 
168 cod penal Carol II. . • ■ ' ,

Recurentul, prin deriziunea cu nr. 52 din 19 
Noemvrie 1931 a Curţii cu Juraţi Teleorman & fost 
condamnat la 5 ani închisoare corecţională pentru 
crima de omor, săvârşită dar neisbutită, ca şi pen
tru delictul de port ilegal de armă, fapte prevăzute 
şi penate de art. 225, 234 alin. ultim, 38 alin. II din 
vechiul cod penal, 32 din legea portului şi vânzării 
armelor, 40 şi 60 din acelaşi cod penal.

Această hotărîre rămânând definitivă la data 
de 20 Mai 1932, când înalta Curte de Casaţie S. II 
a respins recursul condamnatului prin deriziunea 
sa cu nr. 3113 din 1937, s’a emis împotriva acestuia 
de către Parchetul Tribunalului Teleorman man
datul de arestare nr. 12.947 din 1932 în vederea 
executărei pedepsei.

Acest mandat fiind executat abia la data de 30 
Noemvrie 1937, dată când condamnatul ia fost 
prins şi încarcerat, acesta a făcut împotriva arestă- 
rei contestaţiune la Ciurtea cu Juraţi Teleorman pe 
motivul că pedeapsa se găsea prescrisă; conte '.ta- 
ţiune'ce i-a fost respinsă prin deriziunea ce face 
obiectul recursului de faţă.

Pentru a decide astfel, Curtea cu Juraţi moti
vează soluţiunea adoptată pe consideraţiunea că 
dispoziţiunile art. 168 alin. II din codul penal Carol 
II sunt în cauză inadmisibile, deoarece ele tratează 
despre stingerea pedepselor corecţionale în mate
rie de delict şi nu se pot aplica, îni ipoteza când — 
ca în speţă — s’a dat o pedeapsă corecţională pen
tru o crimă de omor, săvârşită dar neisbutită, cali
ficată astăzi tentativă de crimă; de altfel, motivea
ză Curtea de fond, la această pedeapsă de 5 ani 
închisoare corecţională dictată recurentului s’a a- 
jums prin recunoaşterea de către juriu a circum
stanţelor utşurătoare în favoarea acuzatului şi nu 
prin efectul recunoaşterii unei scuze legale, sîtua- 
ţiune când, conform art. .95 din codul penal Carol 
II, se schimbă şi categoria infracţiunilor.

Recurentul susţine, în esenţă, că soluţiunea de 
respingere a contestaţiunei introduse împotriva 
mandatului de arestare emis contra sa este greşită, 
dat fiind că din cuprinsul art. 168 c. pen. Carol II 
combinat cu art. 5, 600 şi 95 din acelaşi cod rezultă 
că fiindu-i aplicată o pedeapsă corecţională — în
chisoare corecţională pe timp de 5 ani — chiar da
că infracţiunea pentru care a fost pedepsit se cali
fică de lege crimă, timpul de prescriere a pedepsei 
nu poate fi decât cel prevăzut de lege pentru pe
depsele corecţionale, termen ce fiind în .speţă de
păşit, el nu mai putea fi arestat în vederea execu
tărei unei pedepse deja prescrise.

La baza instituţiunei juridice ,a- prescripţiei pe- 
nale se găseşte ideea uitărei faptelor comise şi a 
corijărei infractorului.

Potrivit dispoziţiunilor art. 168 cod pen. Carol 
II, executarea unei pedepse penale se stinge prin 
prescripţiune, după trecerea termenelor acolo fi
xate. pentru fiecare gen de pedeapsă.

Din modul cum este redactat acest text de lege, 
care constitue sediul materiei în această privinţă, 
se desprinde în chip naîndoelnic concluziunea că 
ceea ce legiuitorul a.înţeles a avea în vedere pen
tru calcularea timpului necesar stingerii executării 
unei pedepse penale prin efectul prescripţiunei este 
tocmai pedeapsa pronunţată, care oglindeşte în 
mod subiectiv vinovăţia condamnatului şi timpul 
socotit propriu pentru a-1 îndrepta, iar nu catego

ria juridică a infracţiunei pentru care acesta a fost: 
supus judecăţii.

Aşa fiind şi întru cât, în speţă executarea pe
depsei de 5 ani închisoare corecţională, aplicată re
curentului, la data când acesta a fost încarcerat 
spre executarea acestei pedepse, se găsea prescrisă' 
prin efectul prescripţiunei, în conformitate cu art. 
168 alin. II din codul penal Carol II, de aci rezultă). 
că numai prin exces de putere, greşita interpretare-, 
şi violând teztul citat, Curtea cu Juraţi a respins 
contestaţiunea condamnatului îndreptată împotţrt— 
va mandatului de arestare exercitat împotriva sa.

' Prin consecinţă, motivul de casare fiind înte
meiat, recursul cată a se admite şi a se casai fărăh 
trimitere deriziunea atacată, dispunându-se elibe
rarea de îndată a recurentului de sub puterea man
datului de arestare emis împotriva sa în acest pro
ces. .

CURTEA DE CASAŢIE S. II.
Dec. 3275—38. '

Preş. N. Bădescu-Roşiori preş.
Delapidare. Sechestru penal asigurător încu

viinţat din oficiu de judecătorul de instrucţie. Opo-- 
ziţie la tribunal. încheiere de respingere. Este ad-- 
înisibilll apelul la Camera de acuzare. Art. 121 şi . 
449, 450 şi k52 pr. pen.

Judecătorul de instrucţie al Cabinetului III* 
Trib. Dolj a încuviinţat să se înfiinţeze, sechestru, 
penal pe averea inculpatului I. G. Prin încheerea. 
nr. 955 din, 1938, Tribunalul Dolj s. II a respins, 
opoziţia făcută de inculpat contra ordonanţei jude
cătorului de instrucţie, iar prin decizia nr. 54 din, 
1938 Camera de acuzare din Craiova, a respins, ca. 
inadmisibil, apelul făcut contra zisei încheieri.

In contra acestei decizii s’a declarat recurs.
Potrivit art. 121 alin. 3 pr. pen. Carol II, ini 

caz de sustracţiune din averea Statului sap de de
lapidare — ca în speţă — judecătorul de instrucţie 
este obligat a aplica din oficiu un sechstru asigu
rător asupra averii învinuitului pentru efectuarea 
căruia se intervine la instanţa civilă, aşa cum s’a 
procedat şi în cazul de faţă.

Potrivit art. 121 alin. 7 şi art. 4S0 din aceeaşi: 
procedură în contra ordonanţei judecătorului de 
instrucţie, care se pronunţă în asemenea cazuri, e 
deschisă calea opoziţiunii la tribunal în conformi
tate şi în condiţiunile art. 449.

Acest din urmă text prevede alte două ipoteze 
acolo arătate când în contra ordonanţei judelui 
instructor se poate declara opoziţie la tribunal, o— 
poziţiuni care se rezolvă de această instanţă prin 
încheieri şi în contra cărora art. 452 arată că se 
poate face apel la camera de acuzare.

Noul cod de procedura penală, prin art. 448 şi 
următori, reglementează căile de atac deschise păr
ţilor şi Ministerului public în contra ordonanţelor 
judecătorului de instrucţie date în cursul instruc
ţiunii cum şi în contra ordonanţelor definitive, iar 
principiul care se desprinde din aceste texte este- 
acela că noua legiuire a avut în vedere menţinerea- 
a două grade de jurisdicţiune.

In contra ordonanţelor date de judecătorul de- 
instrucţie ca primă instanţă conform art. 448 şi 451' 
este deschisă calea apelului la camera de acuzare, 
In cazurile prevăzute de art. 449 pentru ca măsura* 
luată de instructor să poată fi de îndată controlată
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legea a încuviinţat dreptul de opoziţiune la tribu
nal ca primă instanţă şi acela de apel la Camera 

•de acuzare ca al doilea grad de jurisdicţiune.
După cum s’a arătat, art. 450 pr. pn. trimite cu 

privire la dreptul de a ataca cu opoziţiune ordo
nanţa judecătorului de instrucţie prin care se pro-' 
nunţă asupra sechestrului penal la dispoziţiunile 
art. 449 şi care reglementează dreptul de opoziţiune.

Din moment ce art. 452 — care se ocupă nu
mai de opoziţiunile de care face menţiune art. 449
— arată că în contra încheierilor date de tribunal 
în conformitate cu acest text se poate face apel la 
camera de acuzare, cată în mod necesar a se deci
de că şi în contra încheierei pronunţate de tribunal 
în opoziţia făcută pe baza art. 450 din procedură
— care după cum s’a arătat, trimite la art. 449 — 
■este deschisă calea apelului la camera de acuzare.

Faţă de principiul celor două grade de juris- 
■dicţiune avut în vedere de noul legiuitor, această 
cale de atac nu. poate să fie înlăturată atât timp 
cât nu există un text precis care să declare că în 
contra încheierilor tribunalului date în asemenea 
materie este interzisă calea apelului, ceea ce nu este 
'în speţă.

Aşa dar, Camera de' Acuzare Ciraiova numai 
cu violarea textelor citate a putut decide că apelul 
introdus de recurent în contra încheierii tribunalu
lui este inadmisibil şi în consecinţă se admite re
cursul şi se trimite cauza spre o nouă judecată.

Jurisprudenfe la a lte  legi

CURTEA DE GAS. S. I.
Dec. Nr. 103—32.

Preş. Al. Juca, preş.
Onorar fixat global pentru toate instanţele. Re

nunţare fără motWe binecuvântate la serviciile avo
catului. Nu se poate cere reducerea onorariului.

Art. 16 din dispoziţiunile generale ale tablou
rilor onorariilor minimale ale avocaţilor din 7 Fe
bruarie 1925, reglementează numai cazurile când, 
în lipsă de convenţiune contrară, avocatul are 
dreptul să pretindă onorarul prevăzut de tablourile 
minimale, pentru o întreagă instanţă şi precizează 
-când acest onorar poate fi rdus; dar nu atinge şi 
convenţiile prin care avocaţii şi clienţii lor convin 
-asupra onorarului prin bună învoială, şi cari con -. 
venţiuni sunt valabile potrivit art. 5 din menţiona
tele dispoziţiuni generale.

Astfel fiind şi întrucât în speţă este constant 
.că între părţi a intervenit o convenţie prin care, 
abătându-se dela tablourile onorariilor minimale, 
au fixat un onorar global de 30.000 lei pentru pur
tarea procesului înaintea tuturor instanţelor, şi ca 
-recurentul a renunţat fără motive binecuvântate la 
serviciile avocatului său, în atare caz, recurentul 
•nu putea cere reducerea onorarului în baza art. 16 
-din menţionatele dispoziţiuni generale, articol care, 
nu este aplicabil şi convenţiilor prin care se fixea
ză onorarul prin bună învoială; prin urmare, prin 
neacordarea reducerii cerută de recurent, Tribuna
lul n’a putut viola acest articol, iar omisiunea Tri
bunalului de a discuta cererea făcută de recurent 
pe baza acestui text de lege, nu este esenţial, de 
oarece chiar dacă ar fi discutat dispoziţiunile din 
*-art. 16, soluţiunea procesului nu putea fi alta.

Astfel fiind, motivul de casare este neînteme
iat şi prin consecinţă recursul urmează să fie res
pins.

CURTEA DE CASAŢIE S. III.
Dec. Nr. 736—1934.

Preş. C. Crăciunescu, cons.
Transferare în inters de serviciu. Este obliga

torie dacă s’a făaut.într’o funcţiune echivalentă şi 
cu avizul conform al Comisiunii pentru numiri şi 
înaintări. Necesitatea motivării interesului de ser
viciu. Art. 50 statutul funcţ. publici şi 90 din regu
lament.

P. T., notar în com. Miercurea Niraj, jud. Mu
reş, a fost tranferat în interes de serviciu ca notar 
în corn. Bruiu, jud. Făgăraş. Instanţa de contencios 
i-a admis acţiunea ce a făcut contra Ministerului 
de interne, pe motiv că în deciziunea de transfe
rare nu se arată în ce constă interesul de serviciu.

In conformitate cu . dispoziţiunile art. 50 din 
legea statutului funcţionarilor publici şi art. 90 din 
regulament, transferările sunt obligatorii dacă sunt 
făcute în interes de serviciu, în funcţiuni echiva
lente şi cu avizul conform al Comisiunii pentru 
propuneri de numiri şi înaintări.

Din spiritul acestor texte rezultă că pentru ca 
o transferare să poată produce efectele ei, trebue 
să se arate printre altele interesul de serviciu, bine 
şi evident stabilit, care să explice şi să motiveze 
transferarea, cât şi funcţiunea în care se face trans
ferarea, pentru a se putea controla şi examina echi
valenţa funcţiunilor, cerându-se şi avizul conform 
al Comiisiunei pentru propuneri de numiri şi îna
intări.

In speţă, avizul conform fiind dat pe baza ra
portului prefcturii, care constată abateri dela înda
toririle de funcţionar ale intimatului, şi acest ra
port împreună cu foaia calificativă oare conţine de 
asemenea pedepse, formând iun tot cu decizia de 
mutare, numai violarea art. 50 citat, Curtea de 
apel a decis că transferară este ilegală, întrucât în 
decizie nu se arată interesul de serviciu.

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE. SECŢIA III 
Nr. 616—<38.

Preşedinţia L. Ştefănescu cons.
Municipiu. Buget. Neînscrierea unor crean

ţe. Deciziunea consiliului general. Atacarea ei 
la Curtea superioară administrativă, astăzi in
stanţă specială de contencios administrativ pen
tru acte administrative abuzive. Valabilitate.

Societatea de Mine de Granit Poeni, a cerut 
instanţei de fond să reformeze deciziunea Con
siliului General al Municipiului, (Bucureşti din 
(Iulie 1936, prin care s’a votat bugetul munici
piului pe anul financiar 1936—1937 şi a se ordo
na înscrierea în buget, pe lângă suma de lei 70 
milioane, destinată plăţii cotei de 20 la sută a 
datoriei anterioare anului 1934 şi a sumei de
2.773.000 lei pentru complectarea aceleeaşi cote 
do' 20 la sută din suma de lei 13.866.00o, repre
zentând o parte din creanţa reclamantei ce n’a 
fost (înscrisă în buget şi lei 12.800.000 procentele 
datorite conform deriziunii Curţii de Apel Bu
cureşti S. V. nr. 111 din 1934, precum şi difereai-
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ţa-de-lei 1.066.082 din datoria de 2,066,082 lei, re
cunoscută de primărie şi tiiii care nu s‘a înscris 
decât lei 1.000.000.

Instanţa de fond, prin deriziunea de mai 
sus, respinge ca inadmisibilă această acţiune 
motivând că potrivit noii legi administrative 
singura cale de atac contra delibepaţiunii prin 
care un consiliu a votat bugetul administraţiei 
locale respective este contestaţia la autoritatea 
tutelară; în consecinţă, orice acţiune sau apel 
făcut împotriva unui asemenea deliberaţiuni, în 
faţa unei instanţe sau autorităţi alta decât cea 
de tutelă este inadmisibilă şi urmează a fi res
pinsă ca atare.

Recurenta se plânge de exces de . putere, 
greşită interpretare şi aplicaţiune a art. 211 din 
legea administrativă, violarea aceluiaşi articol 
şi a art. 158, 244, 201 şi 210 din legea adminis
trativă, violarea art. 107 din iGonstituţie şi art. 
38 alin. a şi art. 44 din legea comitetelor de re
vizuire din 1933 şi denaturare, deoarece Curtea 
Superioară Administrativă consideră inadmi
sibilă acţiunea de faţă, prin care se atacă bu
getul Municipiului Bucureşti precum şi decizi-, 
unea consiliului său prin care i s’a aprobat bu
getul.

P otrivit art. 211 din legea administrativă 
din 1936, în termen de 5 zile după votare, buge
tul se înaintează Ministerului de Interne spre 
aprobare, când este vorba de municipii, etc., a- 
probările date lucrărilor de organele tutelare 
sunt definitive şi deci nesusceptibile de nicio ca
le de atac.

Dispoziţiunile, prin care un organ adminis
trativ superior confirmă sau infirmă actele au
torităţii în subordine, fie din oficiu sau după 
cererea celor interesaţi, întrunesc caracterul u- 
nor adevărate acte administrative pe cari orga
nele de control şi de tutelă ale puterii executive 
le fac în exercitarea atribuţiunilor şi serviciilor 
lor pur administrative; prin aceste acte sau dis- 
poziţiuni de tutelă administrativă, ele nu fac 
oficiu de/ Instanţă de jurisdicţie, deoarece — ca 
şi autorităţile inferioare pe care le controlează 
—■ nu sunt chemate a rezolva litigii sau con
flicte de drepturi iîntre două sau mai uluite păr
ţi cu interese contrarii, ci îşi îndeplinesc atri
butele lor de organe de control în opera compe
tenţei lor administrative, putând fi sesizate în 
acest scop prin recursul ierarhic, reglementat 
de art. 211 al legii administrative din 1936.

Dacă legea a dat dreptul părţii vătămate 
a se plânge la autoritatea tutelară, iîn' speţă Mi
nisterul de Interne, cerându-i să nu aprobe bu
getul, aceasta nu înseamnă că s‘a ridicat celor 
interesaţi dreptul să atace actul administrativ 
abuziv, bugetul cum şi deriziunea ISdnsiliului 
Municipiului Bucureşti, pe cale de acţiune în 
faţa Curţii Superioare Administrative, astăzi in
stanţă specială de contencios administrativ, 
pentru actele administrative abuzive.

Un asemenea drept este recunoscut, în a- 
fâră de art. 107 din Constituţia din 1923, şi art. 
38 alin. a şi 44 din legea comitetelor de revizui
re; calea recursului ierarhic la autorităţile tu
telare arătată de art. 211 din legea administra
tivă fiind independentă de calea contenciosului 
administrativ menţionată mai sus, indiferentă
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fiind de asemenea împrejurarea că s’a exerci
tat ori nu recursul tutelar. •

Astfel fiind şi întru cât art. 211 şi 244 din, 
legea administrativă menţinând Curţii Superi
oare Administrative întreaga competenţă în ma
terie de buget, fixată prin arh 38 alin. a şi 44- 
din legea din 20 Aprilie 1933, această instanţă,, 
fără a se preocupa de soluţiunea ce a căpătat 
recursul ierarhic introdus contra aceluiaşi act 
administrativ, cum! este necontestat bugetul 
Municipiului Bucureşti pe anul 1936—1937, era. 
obligată a judeca acţiunea de faţă; dispoziţiu- 
nea finală din art. 211 al legii administrative,, 
care arată că aprobările Ministerului de Interne- 
sunt definitive şi nesusceptibile de nicio cale de- 
atac se referă la deciziunile de aprobare date- 
de minister, nu la deciziunea consiliului muni
cipal prin care s‘a votat bugetul precum şi la 
acesta, cari acte constituie fără îndoială acte- 
.juridice producătoare de efect, iar Curtea Su
perioară Administrativă decizând contrariul şi' 
respingând acţiunea de faţă ca inadmisibilă 
pentru consideraţiunile expuse, n’a putut ajun
ge la această soluţie decât violând textele şi' 
principiile arătate mai sus.

Recursul fiind întemeiat, urmează a fi ad
mis, a se casa deciziunea instanţei de fond, fi— 
xandu-se termen de judecată la stăruinţa păr
ţilor conform art. 12 din legea contenciosului ad
ministrativ.

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE 
Secţiunea IH-a.

Dec. Nr. 917—34. ,
Preş. C. Crăciunescu, consilier.

Contencios. Refuzul plăţi pensiunii, — fără tă
găduirea dreptului — este un act de gestiune, care- 
nu se poate ataca pe calea acţiunei în contencios.

Deliberând,
Având în vedere că din deciziunea atacată cu., 

recurs rezultă că, pensionarul M. C., a chemat în ju
decată de contencios pe Ministerul de Finanţe, pen
tru plata pensiunei .sale pe lunile Septembrie 1931— 
Septembrie 1932.

- Curtea de Apel Cluj a admis acţiunea, moti
vând că, neplata pensiunei, este un act de autori
tate nu de gestiune, şi că refuzul de plată, nu este 
justificat, întrucât nu există nici o lege care să a— 
corde moratoriu. Statului, deci acesta este obligat 
să-şi îndeplinească obligaţiunile sale, rezultate "din. 
legi, cum este în speţă, legea pensiilor.

Având în vedere motivul de casare astfel for
mulat: .

Violare de lege exces de putere.
„Intradevăr s’a violat art. 1 din legea cont. 

ad-tiv, deoarece“ acţiunea în speţă este inadmisi
bilă, pentru motivul că nu se arată care „ar fi ad- 
tul Ministerul de Finanţe care se atacă şi care ar~ 
putea să fie considerat ca ilegal.

„Pe calea specială prevăzută de legea cont. ad- 
tiv, nu se poate cére condamnarea autorităţilor pu
blice la plata unor sume de bani, ci numai anula
rea actelor ilegale sau arbitrare. Suma reclamată 
de reclamant este certă şi necunoscută de Gasa Ge
nerală de Pensiuni care a şi dat ordinele necesare' 
Administraţiei Financiare respective, şi dacă acea
stă sumă nu a putut fi plătită, faptul se datoreşter
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numai crizei financiare, şi dificultăţilor de trezore
rie în care se găseşte Statul Român, situaţiune în 
care creditorii statului nu pot uza de calea acţiunei 

:în contencios pentru a obliga organe financiare la 
plată, văzând că autoritatea nui tăgăduieşte existenţa 

mbligaţiunei de plată, dar din motive independente 
«de voinţa sa este în impasibilitate momentană de 
-a satisface obligaţiunea.

In consecinţă Curtea <ie fond obligând Minis
terul de Finanţe la plata unei creanţe de pensie 

■care nu este discutată în ce priveşte existenţa ei, 
-a violat disp. art. 1 a legei contenciosului neară- 
tând care este actul ilegal a Ministerul care a fost 
atacat cu acţiune în contencios, şi disp. art. 6 din. 

-aceiaş lege, comiţând un exces de putere când a 
dat hotărâre de condamnare deşi acest art. dispu
nând asupra obiectivului acţiunei în contencios, li
mitează atribuţiunile instanţei de contencios la de
clararea actului ca ilegal şi anularea lui, saiu în sub
sidiar la pronunţarea de daune civile nici decât 
însă la obligarea autorităţei administrative la pla
ta unor sume.

Având în vedere că, în conformitate cu dis- 
poziţiunile art. 1 din legea pentru contenciosul ad
ministrativ, oricine se pretinde vătămat în dreptu
rile sale printr’un act administrativ de autoritate fă
cut cu călcarea legilor şi a regulamentelor, poate 
face cerere pentru recunoaşterea dreptului său in
stanţelor judecătoreşti prevăzute în lege.

Considerând că prin act administrativ de auto
ritate se înţelege actul prin care autoritatea admi
nistrativă ordonă sau interzice ceva în raporturile 
particularilor, comportându-se astfel ca putere pu
blică, spre deosebire de actul de gestiune, care este 
actul făcut tot de o autoritate adminisrativă, însă 
în administrarea' patrimoniului ei, aparţinându-i ca 
persoană juridică.

Considerând că, în speţă, este constatat că Mi- 
nisiterul de Finanţe, Direcţiunea Generală ,a Pen
siilor Bucureşti nu a tăgăduit dreptul la pensiune 
a reclamantului ci a refuzat să-i plătească recla
mantului M. G. suma de 57.581 lei, reprezentând 
pensia numitului pe lunile Februarie, Martie, Apri
lie 1932, Iunie şi Iulie 1932 diferenţa pe motivul că 
tiu are bani.

Că astfel fiind, Ministrul în speţă, nu a făcut 
un act administrativ de autoritate atunci când a 
refuzat să plătească pensia reclamantului, ci, ca 
persoană juridică, în cercul atribuţiunilor sale de 
gestiune, ai exercitat un act de gestiune în contra 
căruia cel vătămat nu se poate plânge pe calea spe
cială a contenciosului, ci numai pe calea ordinară 
la instanţele judecătoreşti de drept comun.

Că, în speţă Curtea de Apel, judecând altfel, a 
*comi,s un exces de putere şi o vioolare de leger aşa 
că. motivul de casare este Întemeiat şi deci recur
sul urmează a se admite, iar în fond, acţiunea re- 

-clamantului urmează a se respinge deoarece, pre
cum s’a arătat, dânsul n’are drept la acţiune în 
contencios, el având deschisă calea ordinară de 
drept comun. •

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE 
Secţiunea IlI-a.

Dec. Nr. 1109—1933.
Preş. C. Crăciunscu, consilier.

Contenrioos. împrejurarea, că funcţionarul a 
> adresat Ministerului o petiţie peritru a reveni asu

pra actului de punerea sa în retragere din funcţie, 
şi această petiţie a rămas fără răspuns, aceasta nu 
poate schimba întru nimic disp. art. 4 al. 2 din le
gea Cont. conform căruia acţiunea trebuie intentată 
în. termen de 30 zile dela publicarea actului de pu
nere în retragere.

Având în vedere că din decizi unea atacată cu 
recurs se constată, că, Curtea de Apel a respins in
cidentul de tardivitatea acţiunei în contencios fă
cută de intimatul I. Z., pe motiv că deşi acţiunea a 
fost făcută peste termenul de 30 zile dela data pu
blicării actului, de punerea în retragere pentru re- 
gularea drepturilor la pensie ale intimatului, totuşi 
în speţă acest termen de inoperant, fiindcă pentru 
rezolvarea cererii sale privind această punere în 
retragere pentru regularea drepturilor sale la pen- 1 
sie, intimatul a introdus o cerere ca simplu particu
lar, pe care întrucât Ministerul de Justiţie nu i-a 
rezolvat-o, în nici un fel, intimatul a fost in termen 
să introducă acţiunea în contencios înlăuntrul ter
menului de 60 zile prevăzut de art. 4 al. 2 final din 
legea contenciosului administrativ, ne mai putân- 
du-se aplica în această situaţiune dispoziţiunile art.
4 şi 2 partea întâi din aceiaş lege.

Considerând că în conformitate cu art. 4 al. 2 
din legea contenciosului administrativ, acţiunea în 
contencios în caz de înlocuire, mutare sau punere 
în retragere a funcţionarilor inamovibili legal nu
miţi, comise în contra] dispoziţiunilor legale, va 
trebui să fie introdusă în termen de 30 de zile li
bere dela data publicărei lor în Monitorul Oficial.

Că din cuprinsul textului art. 4 alin. 2 din le
gea citată, rezultă că toate cazurile de punere la 
retragere pentru regularea drepturilor la pensie, 
funcţionarul care se pretinde că a fost lezat prim 
tr’un asemenea act, trebue să introducă totdeauna, 
fără nici o excepţiune, acţiune în contencios în 
termen de 30 zile libere dela data publicării actu
lui de punere în retragere, în Monitorul Oficial.

Că împrejurarea că ulterior trecerii termenu
lui de 30 zile libere dela publicarea actului de pu
nere în retragere, intimatul a adresat Ministerului 
de Justiţie , o petiţie pentru a reveni asupra acestui 
act, despre care intimatul susţine că a fost dat din 
eroarea, şi că această petiţie a rămas fără nici un 
răspuns, nu poate schimba întru nimic dispoziţiu
nile art. 4 al. 2, partea a întâi, din legea contencio
sului administrativ, după care acţiunea trebue in
tentată în termen de 30 zile libere dela data publi
cării actului de. punere în retragere, fiindcă în a- 
ceastă privinţă textul legii este imperativ şi odată 
termenul expirat, el nu mai poate fi reînviat prin 
nici o altă cerere, care ar putea tinde la eludarea 
dispoziţiunilor legii referitoare la punerea în re
tragere.

Că astfel fiind şi întru cât în speţă, este cons
tant că intimatul ia introdus acţiunea în contencios, 
peste termenul de 30 zile dela publicarea actului de 
punere în retragere în Monitorul Oficial, şi Curtea 
de Apel totuşi împotriva dispoziţiunilor art. 4 al. 2 
din jegea contenciosului administrativ, a respins 
incidentul de tardivitatea acţiunei îmi contencios, a 
comis un exces de putere şi o violare a menţiona
tului text, şi deci recursul fiind fondat normează a 
fi admis şi pentru aceleaşi consideraţiuni a se res
pinge acţiunea ca tardivă;
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ÎNALTA CURTE DE (CASAŢIE ŞI JUSŢIŢIE 
iSecţia Rl-a

Decizia Nr. 1081—1938
Preşedinţia Domnului C. Crăciunescu cons.

Legea asanării. Dacă un comerciant care 
a obţinut concordatul preventiv mai poate să-se 
prevaleze de art. 50 din legea asanării.

Având în vedere că prin motivul II de ca
sare recurenta pune în discuţiune chestiunea 
de a se şti dacă intimata se mai poate prevala 
de avantajele art. 50 faţă de concordatul omoi- 
logat anterior.

Considerând că potrivit acestui text comer
cianţii, industriaşii şi societăţile comerciale cu 
excepţia societăţilor arătate în art. 52 şi urmă
tori, precum şi sindicatele agricole îşi viticole, 
care au cel puţin 15% din totalul creanţelor lor, 
supuse prevederilor acestei legi la capitolele I 
şi II şi care au acceptat dispoziţiunile lor pen
tru toţi debitorii cuprinşi în menţionatele ar
ticole au dreptul să solicite Tribunalului să pro
cedeze la convocarea creditorilor, spre a declara 
dacă acceptă propunerea de aranjament făcu
tă chiar prin cererea ide convocare iar în caz 
contrariu să ceară aplicaţiunea dispoziţiunilor 
prescrise mai departe de acest text.

Considerând că din modul cum este redac
tat textul de mai sus, cum şi din spiritul şi e- 
conomia untregei legi, rezultă că art. 50 care 
vorbeşte de comercianţi, fără a face nici o dis- 
tincţiune, nu se referă decât la marea masă 
a comercianţilor ale căror creanţe astfel cum 
au fost contractate prin libera voinţă a părţi
lor, iar nu şi la comercianţii care au beneficiat 
vreodată de reducerea datoriilor prin interven
ţia altor legi anterioare de favoare fiindcă a- 
ceşti debitori beneficiind de reducerea creanţe
lor lor, au obţinut mişcarea datoriilor lor de 
plată, iar scopul legei datoriilor agricole şi ur
bane nu a fost acela de a ajuta, pe aceşti debito
ri beneficiari, ci numai pe acei debitori împo
văraţi, care indiferent din ce cauză au ajuns 
în imposibilitate ca să plătească datoriile pe 
care le au contractat şi în condiţiunile de pla
tă pe care le-au stipulat prin liberul consim
ţământ cu creditorii lor.

Că, dovada că acesta a fost scopul legei pen
tru lichidarea datoriilor agricole şi urbane din 
7 Aprilie 1934 şi că aceasta este interpretarea 
ce trebue dată art. 50, reese şi din cuprinsul art.' 
61 fiindcă prin acest text, legiuitorul voind să 
creeze o situaţiune excepţională pentru institu
ţiunile bancare în scopul de a le da posibilita
tea de a se reface, dispune că instituţiunile de 
credit având un concordat preventiv omologat 
la promulgarea legei, vor putea, să beneficieze 
şi de dispoziţiunile art. 50 şi următorii, cu con- 
diţiunea însă ca în termen de un an dela data 
promulgării acestei legi, să renunţe la concor
dat de unde rezultă că legiuitorul chiar şi atunci 
când a voit să creeze o excepţiune de favoare, 
nu a admis, nici chiar în mod excepţional, drep
tul ca debitorii aflaţi în concordat, care au be- 
nefciat odată de reducere să cumuleze peste re
ducerile concordatului preventiv şi reducerile le
gii datoriilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 
1934, întrucât chiar şi în acest caz excepţional

de favoare înscris pentru instituţiunile de cre
dit în art. 61, nu a admis acestora dreptul de- 
a se prevala de dispoziţiunile legii a datoriilor, 
agricole şi urbane decât numai în condiţiunea. 
ca să renunţe la concordat , şi aceasta nu ori; 
c;nd, ci numai într'un termen limitat de un an 
dela data promulgării legii datoriilor agricole- 
şi urbane.

Că aşa fiind şi întrucât în asemenea situa-- 
ţiune, soluţiunea tribunalului, care a respins- 
pretenţiunile intimatei debitoare aflată în con
cordat preventiv, de a beneficia cumulativ şi de 
art. 50 din legea menţionată este justă pentru 
motivele mai sus arătate de această înaltă Curte- 
astfel că motivul I I  de . casare fiind fondab re
cursul cată a fi admis, fără a mai examina şi.' 
celelalte motive de casare, deriziunea Curţii de- 
Apel a fi casată fără trimitere, iar iîn fond a , 
admite apelul Băncii recurente şi ca atare a 
respinge ca inadmisibilă cererea de propunerea, 
aranjamentului.

NOTĂ. înalta Curte de Casaţie persistă în 
menţinerea soluţii aci date. Noi am criticat cu • 
altă ocazie acest mod de a vedea al înaltei Curţi.- 
Vezi colecţia Ardealul Juridic. I. M.

ÎNALTA CURTE De  CASAŢIE SI JUSTIŢIE 
Secţiunea Ill-a

Decizia Nr. 1,233—38
Preşidentia Domnului C. Crăciunescu consilier-

Legea lichidării datoriilor agricole.
iComercianţii care deşi îşi exercită comerţul, 

lor la ţară, însă nu au în vedere numai satisfa
cerea locuitorilor din Comună ci un comerţ pe;, 
picior mare, nu sunt exceptaţi de legea lichi
dării. Art. 69 lit. b.

CURTEA DELIBERÂND
Asupra recursului de faţă.
Având în vedere că reclamanta Banca de- 

Agricultură şi Cassa de Economii iSuc. Becleani 
a cerut obligarea pârâţilor W. A. W. I- şi W. Â,. 
la plata sumei de 250,>000 lei pe baza <i două cam
bii.

Că pârâţii au recunoscut datoria dar au 
opus beneficiul legii conversiunei iar Trib. Mu
reş constată că» debitorul principal este W. A. . 
iar ceilalţi giranţi, şi în consecinţă i-a obligat,. 
Tribunalul la plata sumei datorate în condiţiu- 
nile .şi termenele prevăzute în capitolul I al le
gei conversiunei.

Că, Curtea de Apel Cluj Secţia I-a prin de
ciziunea atacată cu recurs a respins apelul re
clamantei;

Că pentru a decide astfel argumentează că.-, 
debitorul W. A. este proprietar de bunuri pre
văzute la art. 1 al A. lit. a. şi exercită un comerţ ; 
într’o comună rurală şi deci debitorii beneficia
ză de conversiune; . 1

Că legea conversiunei referindu-se ,)Ia co
mercianţii din comunele rurale, nu fac distinc
ţi une între comerciantul mic şi comerciantul 
mare, deci argumentează Curtea este suficient 
ca comerţul să-l exercite într'o comună rurală.

iCă astfel fiind probatoru cerut de recla
manta că debitorul este comerciant mare îl în
depărtează, ca neconcludent.

Văzând motivele I, - XI, III lV şi v  de casare*
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Având în vedere că recurenta susţine că 
în conformitate cu art. 69 din legea conversiu- 
:nei nu beneficiază de conversiune comercianţii 
mari, aşa că greşit Curtea de Apel le-a respins 
probatoriul cerut în acest sens.

Considerând, că legiuitorul din 1934, prin 
•dispoziţiunea citată exceptează dela beneficiul 
•conversiunei datoriile comercianţilor care nu au 
un caracter civil.

Că dacă urirt alin. II de sub art. 69 lit. b. 
acordă însă comercianţilor din comunele rura

le , proprietari de bunuri asanabile dreptul de a 
beneficia de conversiune, nu numai pentru da
toriile lor civile, ci şi pentru celelalte datorii, 
prin aceasta măsură de favoare nu a putut a- 
vea în vedere de cât pe comercianţii din acele 
comune care exercită un mic comerţ, constând 
în desfacerea în detaliu la locuitori, a mărfuri
lor lor. doarece datoriile comerciale ale acesto
ra s’ar putea confunda, dat fiind micul comerţ 
ce-1 exercită, cu datoriile lor agricole.

Că, dar aceasta excepţie nu poate privi şi pe 
comercianţii care deşi au reşedinţa întii'o co
mună rurală, însă comerţul lor nu are în vede
re numai satisfacerea locuitorilor din comună, 
ci se exercită pe picior mare, deoarece datoriile 
acestor comercianţi, care nu sunt civile îmbra

c ă  acelaş caracter ca şi datoriile comercianţilor 
dela oraşe şi deci urmează â fi supuse aceloraşi 
prevederi legale.

Că de altfel însăşi art. 69 lit. b. al. II din 
regulamentul legii, explicând textul de mai sus 
precizează că se bucură de conversiune toate 
datoriile comercianţilor din comunele rurale, 
numai dacă comerţul acestora este mărginit la 
vânzare în detaliu şi în mod obişnuit către să
teni a mărfurilor lor.

Că dar Curtea de Apel decizând în sens in
vers aceste dispoziţiuni înglobează pe toţi co
mercianţii, prin aceasta le-a dat o greşită inter
pretare astfel că partea aceasta a recursului es
te fondată şi ca atare el urmează a fi admis fă-' 
ră a mai examina şi ceialaltă parte a recursu
lui care devine fără interes deriziunea Curţii 
de Apel a fi .casată, iar dosarul a fi trimis spre 
o nouă judecată pentru ca în temeiul principiu
lui de mai sus să se precizeze dacă debitorul W. 
A. este comerciant mare sau mic.

Văzând şi cererea de cheltuieli de judecată 
şi apreciind, le fixează la suma de 2000 lei.

CURTEA DE APEL CLUJ, Secţ. III.
Nr. Fisc. III. 2747/5—1931.

Impozit pe automobile. Declaraţie în cursul 
■ anului. Impunere. Deosebire între declaraţia din 
cursul anului şi cea de la începutul anului..

Considerând că prin legea pentru aşezarea u- 
: nui impozit pe automobile din 1 Ianuarie 1929, po
sesorii de automobile sunt supuşi la un impozit ca
re variază după greutatea maşinei; iar în privinţa 
impunerei proprietarii ori posesorii vechiculelor 
sunt obligaţi prin art. 2 din lege să facă declaraţie 
pentru impunere la percepţia respectivă la Ianua
rie şi numai prin excepţie în termen de 30 zile de 
la punerea în aplicare a acestei legi. Aceiaşi lege 
prin art. 3 prevede că dacă baza aceasta de impu
nere ia naştere în cursul anului impunerea se face

de agentul fiscului' conform art.-1)5 din -legea-con- 
trib. directe.

Considerăm că din dispoziţiunile art. 87 din 
legea contrib. dir. rezultă că contribuabilul în pri
vinţa căruia se naşte în cursul anului o bază nouă 
de impunere el este dator să facă declaraţie în ter
men de 10 zile dela data ivirei acelui fapt şi impu
nerea conform art. 95 o face agentul fiscului în pri
ma zi a lunei ce urmează declaraţiunei iar legea 
asupra impozitului pe automobile prin art. h arată 
că omisiunea contribuabilului de a face declaraţiu- 
nea sau sustragerea dela plata impozitului constitue 
o contravenţie care se pedepseşte cu amenda egală 
cu întreitul impozitului cuvenit.

Având în vedere că este fapt constant stabilit 
prin sentinţa tribunalului că societatea intimată a 
devenit posesoarea celor două automobile în cursul 
anului 1930 anume la 1 August 1930 şi acest fapt 
constituind o bază nouă de impunere ivită în cursul 
anului era obligată să facă declaraţie pentru aşeza
rea impozitului în termen de 10 zile libere, adecă 
cel mai târziu la 12 August şi este cert, că aceasta 
obligaţie a omis să o îndeplinească în termen legal 
şi prin urmare contravenţia este comisă iar amen
da este bine şi legal stabilită. ■

Că dar atunci când totuşi tribunalul anulează, 
procesul verbal de contravenţie şi apară pe inti
mată de amendă argumentând că declaraţia tre
buia făcută la 1 Ianuarie şi când consideră ca efi
cace declaraţia din 29 Octombrie 1930 prin aceasta 
instanţa de fond & dat o greşită interpretare a art. 
2 şi 3 din citata lege şi. a pronunţat o sentinţă’ pa
sabilă, de oarece când legea prin art. 2 prescrie că de
claraţia trebuie făcută la 1 Ianuarie ce se refera 
prin acest text la declaraţiunile anuale ce trebuiesc 
făcute de orice contribuabil anual; pe când în speţa 
este vorba de un caz nou de impunere ivit în cursul 
anului prevăzut de art; 3 şi deci declaraţia din 29 
Octombrie 1930 era tardivă, — iar în privinţa de
claraţiunei din 17 Iulie 1930 de care se face men
ţiune în considerentele sentinţei această este evi
dent un act străin cauzei de oarece este anterior 
cumpărărei acestor două automobile şi din Conţi
nutul ei se vede că se referă la alte'trei automobile 
ale societăţii şi aşa fiind sentinţa tribunalului a tre
buit casată. , ' ' .

Curtea casând sentinţa tribunalului şi întrucât' 
este vorba d o simplă aplicare a legei la fapte con
stante în baza art. 53 din legea pentru Curtea de 
casaţie a evocat fondul şi pentru considerentele de 
mai sus a menţinut procesul verbal de contravenţie

RECENZIE: Salvator A. Brădeanu: >
, Către o nouă legislaţiune funciară.

Datorită neobositului şi pasionatului cercetă
tor al problemelor sociale şi economice, a apărut, 
în ultimul tump un studiu, de o valoare neîntrecu
tă în materia consolidării proprietăţii imobiliare 
„Către o nouă legislaţie funciară“ a Dlui Salvator 
Brăjdeanu, directorul serviciului central â C. fun
ciare din Ministerul Justiţiei şi consilier la Consi
liu;! Legislativ. . |

Autorul studului' punând la contribuţie vastele 
sale cunoştinţe de specialitate, câştigate după o te
meinică pregătire teoretică şi practică, a reuşit prin 
studiul său să ne redea o icoană fidelă a instituţiu- 
nei de c. funciară. -
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Lucrarea de care ne ocupăm este împărţită în renul organizării şi introducerii c. funciare pe tot: 
două părţi: In prima parte autorul ne arată irnpor- cuprinsul ţării, s’a trecut dela vorbe la fapte, 
tanţa instituţiunii c. funciare din punct de vedere începutul lucrărilor de carte funciară în jude—
naţional, care constituie cea mai solidă pârghie de ţul Ilfov făcute sub îndrumarea şi controlul Dlui 
ridicare a neamului, făcându-o cunoscută în amă- Brădeanu este cea mai eclatantă dovadă că condu- 
muntele ei technice, iar în partea Il-a ne înfăţişează cătorii departamentelor respective a luat în serios- 
toate legile şi regulamentele azi în vigoare în mate- necesitatea consolidării proprietăţii imobiliară şi a 
ria cărţilor funciare. mijloacelor pentru desvoltareâ creditului ipotecar

însemnătatea instituţiunei c. funciare autorul pe termen lung punând la dispoziţia comisiunilor ■ 
o tratează din un întreit punct de vedere: unifica- fondurile necesare.
tea legislativă, economic şi social. Pentru a asigura normala funcţiune acestei in—

„Acelaş popor — spune D-sa — trebue să-şi stituţiuni, ne arată întreg mecanismul instanţelor 
vadiă viaţa cuprinsă de acelaşi aşezări, astfel că în compteneţa căreia urmează să fie dată. 
unitatea sufletească a neamului să se exprime prin .Autorul studiului nu se mulţumeşte însă numai 
unitatea regulei de drept. Simbolul unităţii noastre cu Introducerea cărţilor funciare în teritoriul unde 
naţionale „Un Rege, un pământ o lege“. încă nu este în fiinţă ci în dorinţa de a avea insti—

Decretul lege Nr. 1642 din 21 Aprilie 1938 pen- tuţiune organizată la fel şi unificată pe întreg cu- 
tru Unificarea dispoziţiunilor privitoare la cărţile prinsul ţării, preconizează ca în Ardeal şi Bucovi— 
funciare, în care autorul lucrării îşi are partea leu- na să se facă:
lui, este menit de a constitui un zăgaz puternic în a) o nouă numerotare a parcelelor,
sistemul mutaţiunilor imobiliare şi o piatră funda- b) o nouă numerotare a cărţilor funciare,
mentală a noului regim pentru consolidarea pro- c) introducerea vechilor înscrieri ce sunt încă'
prietăţii imobiliare. valabil făcute în altă limbă (germană, maghiară.

„Astăzi după înfăptuira unirii românilor într’o sau chiar sârbească în Banat) decât cea română, 
ţară liberă şi desfiinţarea marilor latifundii, pă- d) înscrierea fiecărui corp funciar într’o carte-' 
mântui, pe lângă funcţiunea sa economică are şi un funciară separată, adoptându-se sistemul cărţii rea- 
rol covârşitor de conservaţiune socială“. le, care reprezintă numeroase avantaje din punct'

„Ţăranii — continuă pe drept cuvânt autorul de vedere al administraţiunii c. funciare, evitându—
:— cari în timpul războiului şi-au dovedit cu priso- se desele deslipiri şi transcrieri ce se fac cu prile- 
sinţă virtuţiile ancestrale de apărători de neam, Jul înstrăinării unui corp funciar, fapt care îngreu— 
s-au învrednicit a fi în timp de pace, stăpânitori de nează înţelegerea c. funciare.“
pământ. Legile de reformă agrară, împroprietărind Importanţa instituţiunii, a cărei introducere o*
pe ţărani, iau deprins structura Statului Român preconizează autorul cu atâta căldură şi de organi— 
modern: Stat agraro-ţărănesc. Istoria politică de zarea căreia se ocupă personal cu atâţea sorţi de- 
după războiu, învederează că clasele noastre rurale izbândă are o deosebită însemnătate şi din punct* 
au ştiut să reziste tuturor curentelor subversive de de vedere a siguranţei dreptului. Toate drepturile 
destrămare naţională. Viaţa dela ţară, ferită de jin- dobândite şi înscrise în cartea funciară, faţă de ter— 
durile şi invidiile orăşeanului, deschide alte orizon- ţele persoane de bună credinţă, constituie „o  pre
turi ţăranului, obicinuit să scruteze în vasta natură sumţia juris et de jure“ , care exclude orice proba- 
ce-1 înconjoară, tainele orânduielilor universale, ţiune. Faptul că sunt înscris in c. funciară ca pro— 
rr(ai presus de ori ce orânduială omenească. Pro- prietar, nimeni altul nu poate afirma cu succes că ; 
cesiunile sale se îndreaptă către Dumnezeu, şi nui el este adevăratul proprietar.
spre neputinţa oamenilor. Deacea, el se găseşte mai Perfecţiunea cărţii funciare, a'făcut ca în toate-
aproape de Dumnezeu, de legile naturii, decât oră- Statele unde este deja Introdusă, creditul public să 
şanul care trăieşte în mijlocul unui lux destrăbălat, înflorească şi în urma acestui fapt cultivarea pă— 
pe care adeseori el inu poate să şi-l însuşească de- mântului să devină mai lesnicioasă şi intensă, 
cât cu preţul celor mai înjositoare compromisuri. Ca încheiere adăugăm, că din moment ce acea—
De aci provine politicianizarea elementelor dela o- sta instituţiune s’a găsit utilă a fi introdusă şi în
naşe, veşnic agitate, veşnic nemulţumite cu poftele Vechiul Regat şi Basarabia va trebui popularizată 
lor nesăbuite ce inu pot găsi niciodată împlinire, prin toate mijloacele posibile şi continuat cu lucră— 
Nu se poate clădi nimic serios pe o  dună de nisip, rile până la terminarea lor definitivă,
care îngrămădeşte culmi şi se risipeşte apoi, în bă- Trebuie întărită prin o politică bine chibzuită
taia vântului“ . călăuziţi numai de sentimentul altruismului şi pa—

„Către păturile noastre rurale, trebuie să se în- triotic. 
drepte toate eforturile diriguitorilor. Ridicarea lor, Prezenţa Dlui Brădeanu în fruntea acestor lu— 
în ordinea spirituală şi materială, trebuie să fie pre- crări prcum şi rezultatele obţinute până acum de 
ocuparea noastră de căpătenie.“ ■ D-sa, constituie pentru noi cei ce ne-am dedicat de—

Iată lozinca care se desprinde cu atâta clari- (asemenea organizării cărţilor funciare, un imbold’ 
fate din principiile preconizate de autor în valoroa- şi mai puternic în continuarea lucrărilor şl cea mai 
sa sa lucrare. Intr-adevăr nu se poate caracteriza solidă chezăşie, că instituţiunea c. funciare în viito- 
cu mai multă competenţă legătura ţăranului de glia rul apropiat va figura printre cele mai importante 
strămoşească pentru care ,e în stare să facă cele opere înfăptuite în Ţara Românească, cu un rezul- 
mai mari şi grele sacrificii materiale, când e vorba tat incalculabil de avantajos pentru economia na
de consolidarea ei şi la nevoie s’o apere chiar şi ţională iar conducătorul şi animatorul acestei ope— 
cu jertfa vieţii sale. , re va'bine merita'dela Patrie.

; Geace trebuie însă să reţinem este, că pentru . : Dt. loati l. Lazăr
prima dată ni se dă ocazia să constatăm că pe te- Juedcălbr şef Dumbrăveni — T. Mică-

TIPOGRATIA nAR9EAi.m.H CLUJ.


